

## Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα Τελευταίες εξελίξεις σε Ε.Ε. και Ελλάδα

30

Τεύχος

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2005

### I. Εισαγωγή

Οι Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), ελληνική απόδοση του αγγλικού όρου Public Private Partnerships (PPPs) αποτελούν ειδικές μορφές συνεργασίας μεταξύ φορέων του Δημοσίου και ιδιωτών, με στόχο την υλοποίηση έργων υποδομής και την παροχή υπηρεσιών. Οι ΣΔΙΤ αποσκοπούν στην επίτευξη της μέγιστης δυνατής δημόσιας ωφέλειας μέσω της κατασκευής έργων και της παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και ανταγωνιστικού κόστους. Με τις συμπράξεις το Δημόσιο αφ' ενός ενσωματώνει την καινοτομία και την τεχνογνωσία του ιδιωτικού τομέα και αφ' ετέρου εξασφαλίζει το επιθυμητό επίπεδο ποιότητας των κοινωφελών υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών καθ' όλη τη διάρκεια ζωής τους.

Χαρακτηριστικό γνώρισμα των ΣΔΙΤ είναι ότι το αντάλλαγμα που λαμβάνει ο ιδιώτης για την εκτέλεση των έργων ή την παροχή της υπηρεσίας συνίσταται είτε στο δικαίωμα εκμετάλλευσης και απόληψης των προσόδων του έργου / της υπηρεσίας είτε στην καταβολή χρηματικού ανταλλάγματος από τον δημόσιο φορέα, όπως επίσης και η ανάληψη σημαντικού μέρους των κινδύνων από τον ιδιώτη-εταίρο.

### II. Εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Αναγνωρίζοντας την σημασία του θεσμού των ΣΔΙΤ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε στις 30 Απριλίου

2004 την «Πράσινη Βίβλο σχετικά με τις Συμπράξεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα και το κοινοτικό δίκαιο των δημοσίων συμβάσεων και των συμβάσεων παραχώρησης». Οι ΣΔΙΤ διακρίνονται σε δύο βασικούς τύπους: Τις ΣΔΙΤ καθαρά συμβατικού τύπου (contractual PPPs) και τις ΣΔΙΤ θεσμοθετημένου τύπου (institutionalized PPPs).

Επί του παρόντος οι ΣΔΙΤ δεν ρυθμίζονται από το κοινοτικό δίκαιο, με εξαίρεση ορισμένες διατάξεις περί συμβάσεων παραχώρησης δημοσίων έργων. Η πράσινη βίβλος αποσκοπεί να εξακριβώσει κατά πόσο απαιτείται κοινοτική παρέμβαση για να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των οικονομικών φορέων των κρατών μελών στην αγορά των ΣΔΙΤ, υπό συνθήκες ασφάλειας δικαίου και αποτελεσματικού ανταγωνισμού. Στα πλαίσια αυτά, η Επιτροπή εξετάζει διάφορα ζητήματα σχετικά με τις ΣΔΙΤ, όπως το εφαρμοστέο δίκαιο κατά την διαδικασία επιλογής του ιδιώτη-εταίρου, τις περιπτώσεις ίδρυσης συμπράξεων ιδιωτικής πρωτοβουλίας χρηματοδότησης (Private Finance Initiative - PFI), το συμβατικό καθεστώς και τις μεταβολές κατά την λειτουργία των ΣΔΙΤ και την χρήση της υπεργολαβίας.

Η Επιτροπή δημοσίευσε στις 15 Νοεμβρίου 2005 την «ανακοίνωση για τις ΣΔΙΤ και το κοινοτικό δίκαιο των δημοσίων συμβάσεων και συμβάσεων παραχώρησης», στην οποία παρουσιάζονται μέτρα που αποσκοπούν

συνέχεια στη σελίδα 2 >

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- *Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα Τελευταίες εξελίξεις σε Ε.Ε. και Ελλάδα*
- *Ημερίδα: Ο νέος νόμος 3386/2005 για τους αλλοδαπούς Σκέψεις και προβληματισμοί*
- *Ημερίδα: Ο ν. 3389/2005 για τις συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Δικαίου*
- *Εκδόσεις του ΚΔΕΟΔ*

στην εξασφάλιση συνθηκών αποτελεσματικού ανταγωνισμού κατά την σύσταση ΣΔΙΤ, χωρίς αναιτιολόγητο περιορισμό της ευελιξίας που απαιτείται για τον σχεδιασμό καινοτόμων και συχνά πολύπλοκων επενδυτικών σχεδίων. Ακόμη, εξέδωσε ένα επεξηγηματικό έγγραφο (explanatory document) σχετικά με την εφαρμογή της νέας διαδικασίας ανάθεσης του ανταγωνιστικού διαλόγου που εισάγει το άρθρο 29 της οδηγίας 2004/18/ΕΚ, και αναμένεται να χρησιμοποιηθεί ευρέως κατά την επιλογή του ιδιώτη εταίρου μιας ΣΔΙΤ. Στα άλλα μέτρα που αναμένεται να λάβει στο μέλλον η επιτροπή συγκαταλέγονται η θέσπιση ειδικών νομοθετικών ρυθμίσεων, η έκδοση ερμηνευτικών ανακοινώσεων, καθώς και η ανάληψη δράσεων με στόχο τον καλύτερο συντονισμό των εθνικών μεθόδων και ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των κρατών μελών.

### III. Ελλάδα: Νόμος 3389/2005 για τις ΣΔΙΤ.

Στην Ελλάδα, κατά τα τελευταία χρόνια υπήρξε αυξημένη συμμετοχή ιδιωτών στην κατασκευή ή / και διαχείριση έργων, που αφορούσαν κυρίως πολύ μεγάλες υποδομές, ιδίως στον τομέα των μεταφορών. Από την συσσωρευθείσα εμπειρία διαπιστώθηκε ότι η έλλειψη ενός εξειδικευμένου και ευέλικτου νομοθετικού πλαισίου, δυσχεραίνει σημαντικά την εφαρμογή των ΣΔΙΤ σε ευρεία κλίμακα. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος το Υπουργείο Οικονομίας έδωσε τον Ιούνιο του 2005 σε δημοσιότητα ένα σχέδιο νόμου για τις συμπράξεις, και ξεκίνησε μια οργανωμένη διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Τελικά, στις 22 Σεπτεμβρίου 2005 ψηφίσθηκε ο ν. 3389/2005 «Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα» (ΦΕΚ Α' 232 της 22.9.2005), ο οποίος εισάγει για πρώτη φορά ένα ολοκληρωμένο νομικό και θεσμικό πλαίσιο υλοποίησης σχεδίων ΣΔΙΤ στην Ελλάδα.

Ο ν. 3389/2005 υποδιαιρείται σε έξι κεφάλαια, τα οποία περιέχουν διατάξεις σχετικές με το πεδίο εφαρμογής, την σύσταση ενός κεντρικού μηχανισμού υποστήριξης, τις διαδικασίες ανάθεσης, το συμβατικό πλαίσιο, καθώς και ειδικότερα νομικά θέματα. Ενδεικτικά αναφέρουμε:

1. Ορίζονται οι φορείς του δημόσιου τομέα (Κράτος, ΟΤΑ, ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ) που επιτρέπεται να συστήνουν συμπράξεις με ιδιώτες, με σκοπό την δημιουργία υποδομών και την παροχή υπηρεσιών που ανήκουν στην αρμοδιότητα των ως άνω δημοσίων φορέων.
2. Στο πεδίο εφαρμογής του νόμου υπάγονται συμπράξεις με αντικείμενο την εκτέλεση έργων / παροχή υπηρεσιών με προϋπολογισμό που δεν υπερβαίνει το ποσό των 200.000.000 ευρώ. Εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του νόμου η άσκηση δημόσιας εξουσίας και γενικά οι δραστηριότητες που κατά το Σύνταγμα ανήκουν αποκλειστικά και άμεσα στο Κράτος (π.χ. εθνική άμυνα, δημόσια τάξη, απονομή δικαιοσύνης, ευθύνη σωφρονισμού).
3. Υιοθετούνται οι διαδικασίες διαγωνισμού και τα κριτήρια ποιότητας υπηρεσιών και προμηθειών σύμφωνα με την οδηγία 2004/18/ΕΚ (ανοικτή - κλειστή διαδικασία, ανταγωνιστικός διάλογος, διαπραγμάτευσης).
4. Συστήνεται η Διυπουργική Επιτροπή Συμπράξεων Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα (ΔΕΣΔΙΤ), αρμόδια για τον σχεδιασμό της κυβερνητικής πολιτικής για τη υλοποίηση υποδομών και την παροχή υπηρεσιών μέσω των ΣΔΙΤ και ιδρύεται η Ειδική Γραμματεία Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΕΓΣΔΙΤ), στο Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, η οποία α) εντοπίζει τις αναγκαίες υποδομές και υπηρεσίες που μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο ΣΔΙΤ και να υπαχθούν στις διατάξεις του νόμου, β) προωθεί την ανάπτυξη των συμπράξεων αυτών και γ) υποστηρίζει τους δημόσιους φορείς κατά τη διαδικασία επιλογής των ιδιωτικών φορέων που θα αναλάβουν την υλοποίηση των ΣΔΙΤ.
5. Επιπλέον, στον νόμο καθορίζονται οι υποχρεώσεις των δημοσίων φορέων που θα υπαχθούν στις διατάξεις του και προσδιορίζεται το ελάχιστο περιεχόμενο των συμβάσεων σύμπραξης, που περιλαμβάνει σαφή και αναλυτική περιγραφή των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των αντισυμβαλλομένων, αλλά και κατανομή των κινδύνων. Ρυθμίζονται θέματα που άπτονται α) της χρηματοδότησης και συμμετοχής των δημοσίων φορέων στην σύμπραξη, β) της είσπραξης του συμβατικού ανταλλάγματος, γ) των απαιτούμενων αδειοδοτήσεων, δ) της προστασίας του περιβάλλοντος και των αρχαιολογικών ευρημάτων, ε) απαλλοτριώσεων και στ) εμπλοκής δημοσίων υπηρεσιών και οργανισμών κοινής ωφελείας.

## εν ολίγοις

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ  
ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ιδιοκτήτης: ΚΔΕΟΔ

Τ.Θ. 14 551 02 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τηλ. 2310-486.900 FAX: 2310-476.366

<http://www.cieel.gr> e-mail: [kdeod@cieel.gr](mailto:kdeod@cieel.gr)

ΕΚΔΟΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ:

Αθ. Γ. Καΐσης, Π. Νάσκου-Περράκη

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗΣ:

Γ. Μουτσίου - Ευαγγελινού

LAYOUT: Ι. Χατζηαντωνίου

ΤΟΠΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Θεσσαλονίκη 31.12.2005

Στο τεύχος αυτό συνεργάστηκαν:

Κ. Θεοδωρίδης

Ν. Παπαστεριάδου

Σ. Παναγόπουλος, Α. Πούγγουρα,

# Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα

## Τελευταίες εξελίξεις σε Ε.Ε. και Ελλάδα

συνέχεια από τη σελίδα 2

Επιχειρώντας μια γενική, "επί της αρχής" αξιολόγηση του Ν. 3389/2005, μπορεί να υποστηριχθεί ότι εισάγει ουσιαστικά νομοθετικές ρυθμίσεις πλαισίου, ενσωματώνοντας την εθνική εμπειρία από τις συμβάσεις παραχώρησης των μεγάλων έργων που υλοποιήθηκαν κατά τα τελευταία έτη (Περιοδικός δακτύλιος Αθηνών "Αττική Οδός", Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών "Ελ. Βενιζέλος", Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου). Επιπλέον, οι διαδικασίες επιλογής του ιδιώτη εταίρου εναρμονίζονται με το κοινοτικό κεκτημένο, ενώ επίσης εισάγεται σειρά διατάξεων που οριοθετούν το συμβατικό πλαίσιο και την κατανομή των κινδύνων, ώστε να εξασφαλισθεί η στήριξη του θεσμού από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, που θα κληθούν να συνεισφέρουν ουσιαστικά μέρος της απαιτούμενης χρηματοδότησης.

Στην περίπτωση που ο νόμος εφαρμοσθεί με συνέπεια και εξασφαλισθούν παράλληλα η μακροχρόνια πολιτική στήριξη και η ευρεία κοινωνική συναίνεση, οι ΣΔΙΤ μπορούν να αποδειχθούν και για την χώρα μας ένα πολύτιμο εναλλακτικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την επίτευξη της μέγιστης δυνατής δημόσιας ωφέλειας μέσα από την εξασφάλιση δημόσιων υποδομών και την παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και ανταγωνιστικού κόστους σε συνδυασμό τόσο με την δημοσιονομική εξυγίανση και τον εκσυγχρονισμό του δημοσίου τομέα όσο και με την εν γένει ανάπτυξη της οικονομίας και την ενίσχυση της απασχόλησης.

Σπύρος Παναγόπουλος  
LLM, Δικηγόρος, Νομικό Στέλεχος ΜΟΠΑΔΙΣ

### Η Μ Ε Ρ Ι Δ Α

## Ο ν. 3389/2005 για τις συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα

Ο νέος νόμος για τις συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) αποτέλεσε το αντικείμενο επιστημονικής ημερίδας, η οποία οργανώθηκε στις 25 Νοεμβρίου 2005 στο ΚΔΕΟΔ.

Την ημερίδα προλόγισε ο Διευθυντής του Κέντρου, Καθηγητής Αθ. Καϊτής, ο οποίος προέβη σε μια συνοπτική παρουσίαση των ρυθμίσεων του νέου νόμου και συντόνισε τη συζήτηση.

Ο Γεν. Γραμματέας του Υπ. Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γ. Μέργος κήρυξε την έναρξη του συνεδρίου και παρουσίασε τις συμπράξεις υπογραμμίζοντας τη σημασία τους για την ανάπτυξη της οικονομίας.

Εν συνεχεία, ο κ. Α.Κορρές, Ειδικός Γραμματέας του Υπουργείου για τα ΣΔΙΤ, τόνισε ότι ο νέος νόμος λειτουργεί συμπληρωματικά με το γενικό πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων, δίνοντας έμφαση στα δύο νέα υπό σύσταση όργανα.

Την οριοθέτηση της έννοιας των ΣΔΙΤ στην Ελλάδα και την Ε.Ε. πραγματοποιήθηκε η επιστημονική συνεργασία του ΚΔΕΟΔ κ. Ε.Αδαμαντίδου.

Ο κ. Σπ. Παναγόπουλος, επιστημονικός συνεργάτης του Κέντρου, ανέλυσε το νέο θεσμικό πλαίσιο των συμπράξεων και ο κ. Α.Καϊδάκης, επιστημονικός συνεργάτης επίσης, στην εισήγησή του έκανε διάκριση μεταξύ των δραστηριοτήτων που σύμφωνα με το Σύνταγμα και τη νομολογία ανήκουν αποκλειστικά στο κράτος και σε αυτές που μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο σύμπραξης ανάμεσα σε Δημόσιο και ιδιώτη.

Μεγάλο πρακτικό ενδιαφέρον παρουσίασε η εισήγηση του κ. Γ.



Λιακόπουλου, Αναπληρωτή Γεν. Δ/ντή Εταιρικής Διοίκησης και Νομικών Εργασιών της Τράπεζας Πειραιώς. Ο ομιλητής επικροτώντας το νέο νόμο, αναφέρθηκε στο σημαντικό ρόλο που θα διαδραματίσουν οι ελληνικές τράπεζες.

Τις ομιλίες ολοκλήρωσε με την εισήγησή του ο κ.Α.Χατζητόλιος, Διοικητής-Πρόεδρος Α΄ ΔΥΠΕ Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία αναφερόταν στις ΣΔΙΤ και στον χώρο της δημόσιας υγείας.

Ακολούθησαν και τρεις ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις σχετικά με τα θετικά και αρνητικά σημεία του νέου νόμου, με το ζήτημα της διάκρισης μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού δικαίου και τέλος το ειδικότερο ζήτημα της σημασίας των συμπράξεων στους Οργανισμούς κοινής ωφελείας.

Τα πρακτικά της ημερίδας θα εκδοθούν σύντομα από το ΚΔΕΟΔ σε ειδικό τόμο.

## Ο νέος νόμος 3386/2005 για τους αλλοδαπούς Σκέψεις και προβληματισμοί



Στις 5 Δεκεμβρίου 2005, στο ΚΔΕΟΔ, με πρωτοβουλία της καθηγήτριας του ΑΠΘ κ.Ζ. Παπασιώπη- Πασιά, πραγματοποιήθηκε ημερίδα με θέμα τον νέο νόμο 3386/2005 για τους αλλοδαπούς.

Την ημερίδα άνοιξε με προσφώνησή του ο Δ/ντής του Κέντρου καθηγητής κ. Α.Καίσης, ο οποίος αναφέρθηκε στις ιστορικές ρίζες της μετανάστευσης, ενώ υπογράμμισε τον εργαλειακό χαρακτήρα του υπό ανάλυση νόμου.

Οι ομιλητές του πρώτου εισηγητικού κύκλου παρουσίασαν χρήσιμα στατιστικά στοιχεία παγκόσμιας κλίμακας και έγινε διάκριση των δύο μεταναστευτικών μοντέλων: με σκοπό τη μόνιμη εγκατάσταση και με σκοπό την εργασία.

Εν συνεχεία ανέλυσαν το νέο νόμο αναγνωρίζοντας την προσπάθεια εξορθολογισμού και βελτίωσης του υπάρχοντος νομικού καθεστώτος.

Επίσης έγινε αναφορά, ειδικότερα σε κάποιες ρυθμίσεις του νόμου και κυρίως στις μεταβατικές του διατάξεις σκιαγραφώντας στο πλαίσιο νέων δυνατοτήτων για τη νομιμοποίηση της διαμονής των αλλοδαπών.

Ο δεύτερος κύκλος των εισηγήσεων, υπο την προεδρία της καθηγήτριας κ. Ζ. Παπασιώπη-Πασιά, εξετάστηκαν ζητήματα σχετικά με τη διοικητική απέλαση των αλλοδαπών σύμφωνα με το προηγούμενο νομικό καθεστώς και υπογραμμίστηκε ελλείψεις ρυθμίσεις και προβληματικές πτυχές του νόμου 3386/2005.

Τέλος με τις παρεμβάσεις συζητήθηκαν ζητήματα σχετικά με την έκδοση αδειών παραμονής καθώς και τα προβλήματα ενσωμάτωσης μεταναστών δεύτερης γενιάς.



### ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ



**Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου - Τομέας Δημοσίου Δικαίου ΑΠΘ, Διοικητικό-Συνταγματικό Δίκαιο, Πρακτικά Ημερίδας, Επιμέλεια: Π.Νάσκου-Περράκη, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 2005**

Η έκδοση αυτή περιλαμβάνει τις εισηγήσεις των ημερίδων που έγιναν,

η μία τον Δεκέμβριο του 2003 και η άλλη τον Μαΐο του 2004, επί ευκαιρία του εορτασμού των 25 χρόνων του ΚΔΕΟΔ.

Η πρώτη ημερίδα είχε ως θέμα το Δημόσιο Δίκαιο και ειδικότερα το Διοικητικό και το Φορολογικό. Οι εισηγητές αναφέρθηκαν στις σύγχρονες τάσεις για τη διαμόρφωση ενός Ευρωπαϊκού Διοικητικού Δικαίου υπό τη διαρκή αλληλεπίδραση μεταξύ κοινοτικού και εθνικού Διοικητικού Δικαίου καθώς και τις βαθιές τομές που επήλθαν στο εθνικό Διοικητικό Δίκαιο.

Όσον αφορά το Φορολογικό παρουσιάστηκαν οι εξελίξεις στο πεδίο εναρμόνισης των εμμέσων φόρων.

Η δεύτερη ημερίδα είχε ως θέμα το Σύνταγμα της Ευρώπης. Ιστορικό-αναγκαιότητα-προοπτικές-συμπεράσματα.

**Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Δικαίου, Διαφήμιση και Παρενόχληση, Σπam και Τηλεόραση, Πρακτικά Ημερίδας 4 Φεβρουαρίου 2005, Επιμέλεια: Φ.Ι.Κοζύρης, Κ.Π.Θεοδωρίδης, Εκδόσεις Αντ. Ν.Σάκκουλα, Αθήνα - Κομοτηνή 2005**

Η έκδοση περιλαμβάνει τις εισηγήσεις της ημερίδας που έγινε στο ΚΔΕΟΔ με το εξαιρετικά ενδιαφέρον θέμα της παρενόχλησης-SPAM, όπως αποκαλείται, στο Διαδίκτυο καθώς και το θέμα της διαφήμισης στην Τηλεόραση.

**ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ** το τέταρτο τεύχος του 2005 της Ελληνικής Επιθεώρησης Ευρωπαϊκού Δικαίου.





συνέχεια από τη σελίδα 4

Στην ύλη περιλαμβάνεται η μελέτη της καθηγήτριας του ΑΠΘ κ. Ζ. Παπασιώπη-Πασιά για το πεδίο εφαρμογής και τη σημασία της Σύμβασης της Χάγης του 1993 για την προστασία των παιδιών και τη συνεργασία στη διακρατική υιοθεσία.

Ακολουθούν τα ανάλεκτα: Η αρχή της θεσμικής ισοροπίας των κοινοτικών οργάνων στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, του Ν.Ε Φαραντούρη, Δ.Ν Δικηγόρος, το νομικό πλαίσιο της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, της Γ. Χιόνη, ειδική επιστήμων στην Επιτροπή Ανταγωνισμού και η τέχνη του προληπτικού ελέγχου νομιμότητας των δημοσίων συμβάσεων υψηλής οικονομικής αξίας της Α.Δ. Μαυρομάτη, πάρεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Στη στήλη της νομολογίας σχολιάζονται έξι αποφάσεις εκ των οποίων δύο πολύ σημαντικές: Η C-415/03 Επιτροπή ΕυρΚ./ Ελλάδα

- κρατικές ενισχύσεις και η C-176/03 Επιτροπή Ευρ/Συμβούλιο ΕΕ, προσφυγή ακυρώσεως-προστασία περιβάλλοντος-αρμοδιότητα της Κοινότητας - ποινικές κυρώσεις.

Επίσης, περιλαμβάνονται η μόνιμη στήλη της επισκόπησης της νομολογίας του ΔΕΚ, του ΕΔΔΑ και των εθνικών δικαστηρίων.

Η στήλη της νομικής πληροφορικής περιλαμβάνει το άρθρο του Κ.Θεοδωρίδη: e-πίκαιρα - Νέος διαδικτυακός τομέας ανωτάτου επιπέδου (TLD.eu) - παγκόσμια σύνοδος για την κοινωνία της πληροφορίας - νέα οδηγία για τη διατήρηση των προσωπικών δεδομένων.

Τέλος, η στήλη παιδεία-έρευνα αναφέρεται στις δύο ημερίδες που πραγματοποιήθηκαν στο Κέντρο: Ο Ν. 3389/2005 για τις συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου και ο Ν. 3386/2005 για τους αλλοδαπούς.